Na obrazku je z 60 krychli postaven kvadr.
Vypocitam jeho povrch. PopiSu sviij postup.

Povrch, to je vlastné
obsah vsech stén.

Kolik raznych kvadru lze postavit ze: a) 4, b) 8, ¢) 12 krychli? Postavim je, zapisu
planem a u kazdého kvadru urcéim jeho povrch.

B Ps Krokuji, vyFesim a prepiSu pomoci cisel.

a) | ->->-> e | e 2 O | e | O | e
b) | <« Do =D e | Do | = —
0 | &« | >>o> = D | e | & |=| &« «

Jedna Sipka je
jeden krok? Ano. A muZzes pouzit krokovadlo.

Napriklad | >—>— | «

znamena: Jdi tfi kroky dopredu
a jeden dozadu. V ¢islech je to 3 -1.

Treba prvni tloha. To si stoupneme vedle sebe. Ja budu
leva strana rovnice, ty prava. Krokuju ja. Zluté pole
preskocim a pokracuju podle Sipek. Pak ty. A ted se ptam:
Kolik musim udélat krok(, abych zase stéala vedle tebe?

Pro dalsi tlohy se k vam
pridam a budeme krokovat tfi.




m Piepisu pomoci krokovani

a vyresim:

a)2+3-4

b)2-3+4

c)2-3-4

d-2+3+4

e-2+3-4

f)-2-3+4

Kolik let je AleSovi, kdyz vim, Ze:
a) je o rok starsi nez Blanka a dohromady je jim 11 let?

b) Blance je 13 let a je ji 0 7 let méné neZ AleSovi?

¢) Blance jsou 3 roky, a az ji bude tolik let, kolik je dnes AleSovi, bude AleSovi 11 let?

m Ps  Krokuji, vyFesim a prepiSu pomoci cisel.

2 amdl Rl Bl Bl I S znamena, ze
pri krokovani
i celtz udélas celem vzad.
) ol o lalselslalS V dislech ho zapises
jako minus pred
d |- 9|« S |l= = = zavorkou a podruhé

jako konec zavorky.

Prectu cisla a zapisu cislo hned pred a hned za uvedenym ¢cislem.
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m Na tabore bydlely déti v chatach. V kazdé chaté byl jeden pokoj dvoultizkovy a jeden
¢tyrlazkovy. Kolik déti bylo na tabote, jestlize ze sedmi obsazenych chat byly dva
dvoulizkové pokoje prazdné?



ZKOUMAME ZLOMKY
A DESETINNA CISLA

Reknu a zapisu ¢islem, jaka ¢ast obsahu kruhi A, B, C a obdélnikii D, E, F je zluta, jaka

zelena a jaka modra.

Seormmn

n Jana poskladala kruh ze stejnych barevnych dilt. Petr slozil ze ¢tvercti obdélnik.
Pokouseli se urcit a zapsat ¢islem, jaka ¢ast obsahu je Zluta, jaka zelena a jaka
modra, podobné jako v iloze 1. Nevédéli si rady s modrou ¢asti, ale poradili se

a vymysleli feSeni.
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Jana zapsala:
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Petr zapsal:
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7 Vysvétlim, jak jejich
b zapisu rozumim.
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Urcim, jaka cast obdélniku, slozeného ze stejnych barevnych kachlikd, je oranzova,
jaka zluta a jaka modra. T

Oranzova je jasna -
to je jedna sedmina. ¥
Ale ty ostatni
nejdou urcit.

n Zapisu zlomkem modrou ¢ast obdélniku z alohy 3.

B Zapisu zlomkem modré casti kruhu Jany a obélniku Petra z Glohy 2.

TakZe bych to
Ale kdyZ oranzova zapsala takhle?
je jedna sedmina,
tak Zluta budou
dvé sedminy, ne?
Je to dvakrét jedna

sedmina.
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Myslim si ¢islo. { )
a) Jeho ¢tvrtina je 0 14 men$i neZ jeho polovina. ”f{

b) Jeho tretina je 0 14 mens$i nez jeho polovina.

c) Jeho dvé tfetiny jsou o 11 vice neZ jeho polovina.

Které ¢islo si myslim?

¥ jmenovatel ¥

yAB Jaka East obdélniku A je vybarvena zelené, jaka Zluté a jaka zistala bila?
Stejnou ulohu vyfre$im i pro utvary B, C, D a E.

i 1 B N N

A B C D E

n U obdélniku D z predchozi ulohy doslo ke sporu.
Slo o zlutou ¢ast. Ursula tvrdi, Ze je to % obdélniku, Vilém, Ze jsou to 421 obdélniku,
Walter tvrdi, Ze jsou to g obdélniku, a Xaver, Ze je to % obdélniku. Jak to vlastné

je? Zdivodnim.

Bl s Kolik minut je:

1 3 1 2 1 2 3 4

> hod 1 hod 3 hod 3 hod 5 hod 5 hod 5 hod 5 hod
Ps Jakou casti hodiny je:

a) 10 min b) 20 min ¢) 25 min d) 35 min €) 6 min

f) 12 min g) 18 min h) 24 min i) 30 min j) 36 min

Hledam vice feSeni. Najdu zlomek, ktery je zapsan co nejmens$imi ¢isly.

m V kosiku byly hrusky. Vzal jsem z nich % . Zustalo jich tam 6. Kolik hrusek jsem vzal?

V koSiku byly hrusky. Odebral jsem z nich tfetinu a 8 jich tam ztstalo. Kolik by jich
tam zistalo, kdybych si z nich vzal a) polovinu, b) étvrtinu?



POCITAME S DESETINNYMI CISLY

Zapisu Cislem a Cisla sefadim vzestupné (od nejmensiho k nejvétsimu).
Dvé celé tfi desetiny, tfi celé pét desetin, dvé celé jedna desetina,
dvé celé dvanact setin, tti celé dvacet osm setin, tfi celé ¢tyricet setin.

n Artur resil alohu 1. Seradil ¢isla takto: 2,1; 2,3; 2,12; 3,5; 3,28; 3,40. Mama mu

tekla, ze tam ma chyby. Jaké chyby Artur udélal? Z jakého dtvodu?

Dana se pokusila Arturovi ukazat, kde déla chybu. Pouzila k tomu nékolik barevnych
prouzkt dlouhych 1 dm a pravitko a nidzky.

Cislo 2,12 namodelovala takto: _
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Zkoumam, jak Dana zpiisob modelovani mysli, a vysvétlim ho kamaradovi nebo
kamaradce.

n Ps Namodeluji zbyvajici ¢isla z Glohy 1 podle Dany.

Ps VyresSim pavucinu, kdyz vim, Ze:

v/

a) Nejmensi ¢islo je 0, nejvétsi je 2,1.
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b) Nejmensi ¢islo je 1,1 a soucet vSech ¢étyft ¢isel je 6,2.

¢) Soucet dvou nejvétsich ¢isel je 14,4.
Hledam vSechna feseni.
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n Artur uz dobie rozumél desetinnym cislim.
Nasel jiny model, na kterém to vysvétloval
dal$im détem. Porovnaval ¢isla 0,65 a 0,8.

Rekl: ,Je to jako zlomky. 0,65 je stejné

: 65 : : z * «
jako 100 a 0,8 je stejné jako 10

Vse ukazal na kruhu.

Ty

ZapiSu desetinnym ¢islem podle Arturova modelu:

d)

PS Znazornim disla jako Artur v predchozi aloze: 0,65; 0,56; 1,74; 2,47.

n ps  Doplnim.

13 06 25 12 1,6 2 4,5 1,3
1,9 33 8,5
5 7 13,8 10

n Vratim dcisla do vypoctu.
+ =12 -83 = 2 - + =77 74
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m Vyresim sousedy.

4 01 14 4 09 1



m Vytvorim model dfivkové krychle podle obrazku.
Niti v modelu vytvorim tsecky AF, AC, FC,
CH, FH a HA. Uvnitf krychle mam vyznaceny
Ctyfstén. Je to téleso, které ma 4 stény.

Tetraedr je pravidelny

Ctyrstén — ma Ctyfi stény

a kazda jeho sténa je __
rovnostranny trojahelnik. 0

Na obrazku je zmensena sit ¢tyrsténu ABCF. Vim, Ze tento ¢tyfstén je ¢asti krychle

ABCDEFGH o hrané¢ 58 mm. E H G
a) Co mohu tici o useckach C e :
AB, BF a BC?
b) Jaky je trojuhelnik ACF?
¢) Narysuji sit a vymodeluji D C
Sviets A F
¢tytstén ABCF. B A 5
F

Slozim krychli ze ctyF ¢tyFstént vytvorenych v tiloze 12 a jednoho tetraedru
vytvoreného v uloze 11.

Danka si vybarvila sviij papirovy model tetraedru. Na kazdou sténu pouzila jednu
z téchto barev: modra, Cervena, zluta a ¢erna. Stejné to udélala i Janka. Presto

s pfekvapenim zjistily, Ze se jejich modely lisi. Na obrazku A je model Janky. Na
obrazku B (C, D, E) je model Janky, nebo Danky?

AALAA



E Ctyiboky jehlan ABCDH je ¢asti krychle ABCDEFGH o hrané 41 mm. Zmengena sit
jehlanu je na obrazku. Sestrojim model tohoto télesa.
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Spolecné s kamarady vezmeme tfi jehlany vytvorené v tGloze 15 a slozime z nich
krychli. Jaky je objem jednoho jehlanu?

Zjistim objem i povrch kvadru o rozmérech (v centimetrech):
a)3x1x2, b)3x1x 3, c)3x1x4, d)3x1x5,
€ 3x1x9, f) 3 x1x 37, g)3x1xw

m Na parkovisti stoji vedle sebe pét kamionu riznych barev. Kazdy jede do jiné zemé
a veze jiny druh zbozi.

1.
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8.

a) Jakym kamionem a kam jede zasilka zeleniny?

Kamion jedouci do Rakouska je zaparkovan jako druhy.

Prostiedni kamion veze textil do Polska.

Zeleny kamion stoji mezi bilym kamionem a kamionem jedoucim do Polska.
Cerveny kamion mi¥i do Némecka.

Cukrovinky zeleny kamion neveze do Rakouska.
Modry kamion veze kavu.

Zluty kamion nejede do Madarska
ani na Slovensko.

Nadobi vezou na Slovensko.

b) V jakém poradi jsou kamiony zaparkovany?



ZKOUMAME UHLY

M¢éreni tahla zavedli u¢enci Mezopotamie pred vice nez

4 000 lety. Celou kruznici rozdélili na 360 stejnych ¢asti

a velikost tthlu jedné takové ¢asti zvolili jako jednotku.
Nazyvame ji jeden stupen a znacime ji 1°. Pravy tthel méti 90°.
Piimy thel méfi 180°.

n Jaky dhel sviraji hodinové rucicky, které ukazuji presné:

o OO O

a) 9 hodin b) 6 hodin ¢) 2 hodiny d) 4 hodiny e) 1 hodinu

O jaky dhel se velka rucicka otoci za: a) 10 min, b) 20 min,
¢) 30 min, d) 40 min, e) 50 min, f) 60 min?

Kolik minut uplyne, kdyz se velka rucicka hodin otoci o:
a) 609, b) 909, ¢) 180°, d) 1209, e) 30°, f) 150°?

Otocim spoluzaka na otaceci zidli ve sméru pohybu
hodinovych rucicek o: a) 909, b) 109, c) 45°, d) 60°,
e) 18009, f) 120°, g) 270°, h) 3609, i) 1°.

Marek udélal ze d¥ivek nasledujici e =
obrazek a fekl: ,U rovnostranného  /
trojuhelniku mé kazdy thel 60°.“ / \ /
Ma pravdu? o '

v/ 7

Pavla tvrdi, Ze v kaZdém trojuhelniku je soucet t¥i ahli 180°.
Vzala trojuhelnik z papiru, utrhla mu vSechny tfi vrcholy

a dala je Sikovné k sobé. Co ji vyslo? VyzkouSim. ‘



Fotbalova brana je Siroka 8 yardti a znacka pokutového kopu je od stifedu brany

vzdalena 12 yard(. Do centimetrové mtiZe narysuji use¢ku AB: A— — — — B,
Ta ptedstavuje brankovou ¢aru. Najdu mtiZovy bod P, ktery na tomto planu
predstavuje znacku pokutového kopu. Vybarvim stfelecky thel.

Nasel jsem si na
internetu, ze yard

je anglicka délkova
mira, jeji zkratka jey.
1y =91,44 cm.

fku fotbalové brany v cm, b) vzdalenost znacky pokutového kopu v m.
m na internetu.

Urcim a)
Udaje ov

$irk
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Do mfize zakreslim Sest bodu:
A>—>>-Bo>oll Cell Dl E«TTTTTF
Body A, B predstavuji tyce fotbalové brany. Bod C oznacuje misto, z néhoZ na branu
strilel Ctibor. Podobné body D, E a F ur¢uji mista, z nichZ na branu strileli Dan,
EvZen a Filip.
a) Kdo ma nejvétsi/nejmensi Sanci dat gol?
b) Vymyslim, jak mohu porovnat velikosti stfeleckych thla vSech chlapci,
a porovnam je.

c) Ma néktery z chlapct vétsi stielecky thel, nezli je stfelecky thel ze znacky
pokutového kopu?

Na fotbalovém stadionu se sesli kamaradi Stasek, Jirsak, Hofmann a Sadek. Vsichni
fandili reprezentaé¢nimu druZzstvu, i kdyz jinak kazdy z nich - Mikulas, Marcel,
Ondfej a Jakub - fandi jinému klubu (Sparta, Slavie, Bohemians, Dukla).

Ondfej je Spartan, Sadek na rozdil od Mikulase nefandi Slavii. Jirsak fandi
Bohemians. Marcel se jmenuje StaSek. Ondfej se nejmenuje Hofmann.

Jak se jmenuje Jakub? Komu fandi Marcel?



